



新亚洲

——亚信峰会聚焦

主席国

1992年至2010年6月由哈萨克斯坦担任,2010年6月后是土耳其,2014年至2016年是中国。



本报综合新华社消息 外交部副部长程国平介绍说,“这次峰会将是亚信历史上与会规格最高的一次峰会。”

程国平表示,根据各方最新确认情况,目前有包括亚信成员国、观察员、峰会客人在内的46个国家和国际组织领导人、负责人或代表与会,其中有11位国家元首,即阿富汗、阿塞拜疆、伊朗、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、蒙古、巴基斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、斯里兰卡总统;1位政府首脑,即柬埔寨首相洪森;还包括联合国秘书长潘基文在内的10位国际组织负责人。届时,土耳其外长达武特奥卢将作为土总统居尔的特别代表与会。

另据法制晚报消息,18日下午,上海西郊宾馆,武警北京总队九支队礼炮中队鸣放21响迎宾礼炮欢迎吉尔吉斯斯坦总统,这是礼炮部队首次在京外亮相。据悉,在亚信峰会期间,武警礼炮兵还将在上海执行数场迎外礼炮鸣放任务。

武警北京总队九支队礼炮中队是我国唯一的一支礼炮部队。中队自1984年组建以来,已在北京为历年共和国重大庆典和外交活动鸣放礼炮600余次。此次赴上海为参加亚信峰会的各国元首鸣放礼炮。

经过反复试装试载训练,武警部队采取铁路运输方式,将礼炮从北京运至上海,而后摩托化行进至上海西郊宾馆,全程定人、定岗、定责,安全行程1000多公里。

以往在北京鸣放是牵引车直接牵引礼炮到达广场,此次用火车运载礼炮与牵引,为了防止列车行进中礼炮加固不牢而松动有滑落火车的危险,炮手被要求在固定时反复检查。

据武警北京总队李宝林副司令员介绍,根据此次鸣放现场不能通视的情况,部队在严格专项训练的同时,先后12次与礼炮生产厂研究论证,增加了礼炮击发线路指示灯、训练门体、礼炮维修箱等5个装备,改进设计27处,新增了音视频同步传输系统,实现了以有线为主、无线为辅的信号传输功能,提高了保险系数。

相关链接

迎元首为何鸣21响

鸣放礼炮起源于海上军舰,当时舰上装炮为7门,只能一门一门地放,只有7响。而港口炮台上炮的数量较多,以三倍答谢对方共计21响,后来就形成了迎接国家元首鸣放礼炮21响,迎接政府首脑鸣放礼炮19响的国际惯例。

据法制晚报



此次礼炮部队首次在京外执行任务,也是首次用专列运载礼炮。

看点

1 中方将推动亚洲新安全观

据外交部消息,习近平主席将在峰会上发表主旨讲话,阐述中方对亚洲安全形势的看法,提出中方对加强亚洲安全对话与合作的主张。

外交部副部长程国平透露,习近平将就亚洲安全问题、亚信未来发展阐述中方立场和看法,呼吁凝聚亚洲共识,汇聚亚洲智慧,共同应对安全威胁与挑战。

外交部发言人秦刚强调,我们要向世界发出这样一个声音:亚洲事务应该由亚洲国家主导解决,亚洲国家有能力、有智慧通过加强合作来维护和促进亚洲的安全。

2 中国首次担任亚信主席国

亚信是目前亚洲地区在安全领域最大的多边论坛。中国是2014年至2016年的亚信主席国。这是中国首次担任亚信会议的主席国。

亚信会议的历史已经有22年,拥有24个成员国,但是历史上的亚信会议主席国只有3个。

2010年6月前,亚信主席国一直由哈萨克斯坦担任。自第三次峰会起,土耳其接替哈萨克斯坦担任主席国,任期两年,并于2012年续任亚信2012年至2014年主席国。

据新华社

幕后

30万志愿者参与安保

亚信峰会在即,上海已经进入了“亚信时间”。上海亚信峰会是中国今年最重要的“主场”外交之一。上海如何迎接这场亚洲盛会?

安保

部分道路临时管制

上海政府通知市民21日放假,发布了临时封路通知。据上海机场集团消息,自5月15日起,上海浦东和上海虹桥两大机场对进入航站楼的旅客及其随身携带的行李物品进行100%防爆检测和不间断人身检查。

在19日-21日期间,为配合亚信峰会,上海市公安局对上海部分区域、道路等采取临时交通管制。

15日起,上海30万名志愿者走上街头,正式参与到

亚信峰会安保工作。

接待

多国元首排位有讲究

从2001年上海APEC峰会之后,中国成功举办了中非论坛北京峰会、奥运会、世博会、博鳌论坛等一系列大型会议和活动。外交部公共外交咨询委员会委员陈明明对记者表示,经过了十几年的经验积累,中国已经有了一套成熟的做法,完全有能力举办国际大型会议。

举办大型国际会议,接待多位领导人,在礼宾方面要颇费心思。外交部礼宾司原代司长鲁培新说,在2006年中非论坛期间,考虑到可能会有几个领导人坐同一个航班抵京的情况,那么谁先下,谁后下,就是个问题。最

后,礼宾司制定了方案,按照担任总统时间的长短来决定下机的次序。在2006年上海上合峰会期间,礼宾司安排与会国按照其国名的拼音字母顺序发言,这主要是为了照顾俄罗斯,同时又可以令各方都接受。

费用

中方不全买单

多国领导人携大批随员访华,费用如何解决?

据介绍,接待元首肯定是五星级酒店。很早以前,中方接待外宾曾经大包大揽,全部负责。现在举办国际会议时,中方按照国际惯例,只负责元首或者首脑夫妇和几个主要随同人员的衣食住行,其他人自费解决。

据新华社、人民日报

亚信会议

成立时间

1992年10月5日由哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫在第47届联合国大会上倡议建立,1993年3月起作为论坛开始活动。

成员国24个

中国、阿富汗、阿塞拜疆、埃及、印度、伊朗、以色列、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、蒙古、巴基斯坦、巴勒斯坦、俄罗斯、塔吉克斯坦、土耳其、乌兹别克斯坦、泰国、韩国、约旦、阿联酋、越南、伊拉克、巴林和柬埔寨。

观察员13个

印度尼西亚、马来西亚、美国、卡塔尔、乌克兰、日本、孟加拉国、菲律宾、斯里兰卡以及联合国、欧安组织、阿拉伯国家联盟和突厥语国家议会大会。

成员国

领土占欧亚大陆90%,人口占全球50%,GDP占全球1/3。

功能

就亚洲地区安全问题进行对话与磋商,主要目标和宗旨是通过制定旨在增进亚洲和平、安全与稳定的多边信任措施来加强合作。

会议时间

峰会和外长会议均为每四年举行一次,两会交错举行,间隔两年。2010年6月前,亚信主席国一直由哈萨克斯坦担任,自第三次峰会起,土耳其接替哈萨克斯坦担任主席国。

常设机构

亚信常设执行机构——秘书处设在阿拉木图,于2006年6月启动。秘书处经费来源为哈萨克斯坦政府拨款和成员国自愿捐款。

据新华社